
בתפילה בכלל ובתפילות הסליחות ויום הכיפורים בפרט יש תפילה מיוחדת 

הנקראת וידוי. בתפילה זו מתוודה המתפלל על חטאיו לפני הקב"ה. ביום 

הכיפורים נוסף לתפילת הוידוי חלק שנקרא "על חטא" ובו רשימה ארוכה של 

חטאים, מסודרים לפי סדר הא"ב. סביר להניח שאיש מן המתפללים לא חטא 

בכל השורה הארוכה של החטאים המצוינים ברשימה ובכל זאת נהוג לחזור 

ולמנותה תוך הכאה על החזה על כל חטא וחטא. בשיעור זה ננסה להבין מהי 

משמעות של וידוי, מה כוחו של ציבור באמירת וידוי ומה יחסנו אנו לנושא.

מטרות השיעור

1. להבין את המשמעות הפרטית והחברתית של וידוי.

2. לבדוק את מושג הוידוי בחיינו.

3. לברר את המשמעות של וידוי בציבור.

מבנה השיעור

1. דיון כללי על וידוי.

2. לימוד בחברותות.

3. דיון כללי בעקבות הלימוד.

מהלך השיעור

1.   נפתח בשאלה כללית כמו מהו וידוי? )דברים שאומר אדם המתחרט ורוצה לחזור מדרך החטא בה הלך(

  מתי נאמר וידוי? על איזה צורך הוידוי עונה לנו? באזני מי אנחנו מתוודים ועל מה? האם הוידוי הוא תהליך 

הכרחי בדרך החזרה מן החטא?

2.   נקדים כמה מלים על דף המקורות שנחלק. בדף המקורות קטע מתוך תפילת הווידוי הנאמרת בכל 

5 התפילות של יום הכיפורים. קטע זה נקרא "על חטא" ובו שורה ארוכה של חטאים עליהם מתוודה 

המתפלל. נבקש מהתלמידים לדון בחברותות בנקודות לדיון שבדף המקורות.

3.   נפתח דיון בשאלה מדוע יש צורך ברשימת חטאים ארוכה ומדוקדקת כל-כך? מה משמעות האמירה של 

תפילת הווידוי, שהיא אישית בעיקרה, בציבור? האם יש מקבילה לרעיון של וידוי מחוץ לבית הכנסת 

ולתפילות יום הכיפורים? האם אנחנו מוצאים צורך או חשיבות במקבילה מעין זו?

לתשרישיעור חינוך 
וידוי

כיתה י"א

מכון שלום הרטמן תכנית בארי
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וּבכְןֵ יהְִי רָצון מִלפְּנָיֶךָ ה' אֱלהֵינוּ ואֵלהֵי אֲבותֵינוּ, שֶתִּסלְחַ לנָוּ 
עַל כָּל חַטּאתֵינוּ, ותְִמְחָל לנָוּ עַל כָּל עֲונותֵינוּ, וּתְכפֶַּר לנָוּ עַל כָּל 

פְּשָעיֵנוּ: 
עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּאנסֶ וּברְָצון: 

ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּאִמּוּץ הַלבֵּ )קשיחות לב(: 
עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בִּבלְיִ דעַָת: 

ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּבטִּוּי שְפתָָיםִ: 
עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּגלָוּי וּבסַָּתֶר: 
ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּגלִּוּי עֲרָיות: 

עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּדִבּוּר פֶּה: 
ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּדַעַת וּבמְִרְמָה: 

עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּהַרְהור הַלבֵּ: 
ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּהונאַָת רֵעַ: 

עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּודִּוּי פֶּה: 
ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בִּועְִידַת זנְוּת )התכנסות כדי להרע(: 

עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּזדָון וּבשְִגגָהָ: 
ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּזלִזְוּל הורִים וּמורִים: 

עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּחזקֶ ידָ: 
ם:  ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּחִלּוּל הַשֵּ
עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּטפְִּשׁוּת פֶּה: 

ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּטמְֻאַת שְפתָָיםִ )ניבול פה(: 
עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּיצֵרֶ הָרָע: 

ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּיודְעִים וּבלְא יודְעִים: 
ועְַל כֻּלםָּ אֱלוהַּ סלְיִחות. סלְחַ לנָוּ. מְחַל לנָוּ. כַּפֶּר לנָוּ: 

עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּכפַַּת שׁחַד )בפשיטת יד כדי לקחת 
שוחד(: 

ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּכחַַשׁ וּבכְזָבָ: 
עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּלשָׁון הָרָע: 

ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּלצָון: 
ן:  א וּבמְַתָּ עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּמַשָּ

ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּמַאֲכלָ וּבמְִשְתֶּה: 
עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּנשֶֶךְ וּבמְַרְבִּית )בלקיחת ריבית על חוב(: 

ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בִּנטְיִתַּ גרָּון )בהתנשאות(: 
עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּשִיחַ שִפתְותֵינוּ: 

ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּשִקּוּר עיָןִ )ברמיזה לרע(: 
עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּעיֵניַםִ רָמות )גאווה(: 
ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּעַזּוּת מֶצַח )חוצפה(: 

ועְַל כֻּלםָּ אֱלוהַּ סלְיִחות. סלְחַ לנָוּ. מְחַל לנָוּ. כַּפֶּר לנָוּ: 
עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בִּפרְִיקַת עול: 

ועְַל חֵטאְ שֶׁחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בִּפלְיִלוּת: 
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קטע מתוך תפילת הוידוי 

שנאמרת בתפילות יום 

הכיפורים



עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בִּצדְִיתַּ רֵעַ )בלארוב לחבר כדי להרע לו(: 
ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּצרָוּת עיָןִ: 
עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּקַלּוּת ראשׁ: 

ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּקַשְיוּת ערֶף: 
עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּרִיצַת רַגלְיַםִ להְָרַע: 

ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בִּרְכיִלוּת: 
עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בִּשְבוּעַת שָואְ: 
ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּשִנאְַת חִנםָּ: 

עַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בִּתְשׂוּמֶת ידָ )במעילה(: 
ועְַל חֵטאְ שֶחָטאָנוּ לפְנָיֶךָ בְּתִמְהון לבֵבָ )ריקנות הלב(: 
ועְַל כֻּלםָּ אֱלוהַּ סלְיִחות. סלְחַ לנָוּ. מְחַל לנָוּ. כַּפֶּר לנָוּ: 

לפניכם קטע "על חטא" מתוך תפילת הווידוי שנאמרת בתפילות יום הכיפורים.

בתפילה זו רשימה ארוכה של חטאים עליהם מתוודה המתפלל.

 סמנו אלו חטאים מוכרים לכם, קורים בעולמכם.

 הוסיפו לרשימה "על חטא..." שלדעתכם חסר ברשימה ויש לו מקום בווידוי, חטא פרטי או ציבורי.

  מדוע לדעתכם יש מקום לנוסח קבוע של רשימת חטאים ארוכה כל-כך? האם הנוסח הקבוע עוזר 

למתפלל או מחבל בתפילתו?

 מדוע לדעתכם כל הציבור אומר את כל רשימת החטאים גם אלו שלא חטאו בהם כלל?

 מה לדעתכם המשמעות של אמירת וידוי מעין זה בציבור? 

  האם לדעתכם יש מקום גם לווידוי על המעשים הטובים שעשינו, כפרטים או כציבור, או שמא וידוי 

צריך להיות רק על חטאים?

נקודות לדיון
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